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xq.ku[k.M   
,d la[;k dks nwljs dk xq.ku[k.M dgk tkrk gS] ;fn 
;g nwljs dks iwjh rjg ls foHkkftr dj nsA bl izdkj 3 
o 4, 12 ds xq.ku[k.M gSaA 

lekiorZd 
og la[;k tks nks ;k nks ls vf/kd nh gq;h la[;kvksa dks 
iw.kZr% foHkkftr dj ns] mu la[;kvksa dk lekiorZd 
dgykrh gSA bl izdkj 9, 18, 21 ,oa 33 dk ,d 
lekiorZd 3 gSA 

LCM (Lowest Common Multiple) 

¼y?kqÙke lekioR;Z½ 
• og lcls NksVh la[;k tks nh x;h la[;kvksa ls 

iw.kZr;k% foHkkT; gks] LCM dgykrh gSA 

• Power okys la[;k dk LCM  fudkyuk & vHkkT; 
xq.ku[k.M djus ds ckn Power ds :Ik esa fy[ksxs 
vkSj ftrus vHkkT; la[;k dk iz;ksx gksxk mls xq.kk 
ds :Ik esa fy[ksxs vkSj ml ij vf/kdre Power 
j[ksaxsA 

mnk-1  (12)16, (18)15, (30)18 dk LCM fudkysA 
gy  (12)16 = (2 × 2 × 3)16 = (22 × 3)16 = 232 × 316 

 (18)15 = (2 × 3 × 3)15 = (2 × 32)15 = 215 × 330 

 (30)18 = (2 × 3 × 5)18 = 218 × 318 × 518 

 vr% LCM = 232 × 330 × 518 Ans. 

 fHkUuksa dk LCM fudkyuk  

 LCM = 
LCM

HCF

v'a kk s dk

gjk s dk

 

 
 

mnk-2 1

2
 o 5

8
 dk LCM  ? 

 LCM = 
1 5 LCM

2 8 HCF

o dk

o dk

    

  
 5

2
 

 

HCF (Highest Common Factor) 

egÙke lekiorZd 
• og lcls cM+h la[;k ftlls nh x;h lHkh la[;k,¡ 

iw.kZr% foHkkftr gks] HCF dgykrk gSA 

• tSls & 18 ,oa 24 dk e-l-i- 6 gSA 

mnk-1  HCF fudkyuk % nks la[;kvksa dk HCF Hkkx fof/k 
}kjk fudkyk tkrk gS] rks HkkxQy Øe'k% 3, 4, 

,oa  5  izkIr gksrk gSA ;fn nks la[;kvksa dk HCF, 

18 gks rks la[;k,¡ Kkr dhft,A 
gy   nks la[;k,¡ a ,oa b gSa  

     
vfUre Hkktd HCF gksrk gS A 
d = 18 

c = 5 × d = 5 × 18 = 90 

a = (4 × C) + d 

= (4 × 90) + 18 = 378 

 b = 3a + c 

 = (3 × 378) + 90 = 1134 + 90 

 = 1224, 378 Ans 

Power okyh la[;k dk HCF fudkyuk 
igys Base dk vHkkT; xq.ku[k.M djasxs vkSj mls Power 

ds :Ik esa fy[ksaxs vkSj tks lHkh esa Common vHkkT; la[;k 
gksxh] mls xq.kk ds :Ik esa fy[kasxs vkSj ml ij U;wure 
Power j[ksaxsA 

mnk-1 (24)8, (36) 12, (18) 16 dk HCF fudkysaA 
gy 24 = (23 × 3) 8 = 224 × 38 

 36 = (22 × 32)12 = 224 × 324 

 18 = (2 × 32)16 = 216 × 332 

 vr% e-l-i- = 216 × 38 

fHkUu dk HCF fudkyuk  

fHkUu dk HCF = 
HCF

LCM

v'a k dk

gj dk

 

 
 

mnk-1  
18 12 6

, ,
25 7 35

 

gy 
18,12,6  HCF 6

=
25,7,35  LCM 175

dk

dk
 

fdlh nks la[;kvksa dk tksM+ rFkk y-l-Ik- dk e-l-i-] mu 
la[;kvksa ds e-l- ds cjkcj gksrk gSA 
ekuk nks la[;k,¡ x rFkk y gS] rFkk mudk e-l- H gSA 
vr%  x = Ha 

   y = Hb 

  

  
CHAPTER 

 

Yk?kqÙke lekioR;Z o egÙke 
lekiorZd (LCM & HCF) 

1

1



 

 

 
 

 
 

tgk¡ a rFkk b ijLij vHkkT; gSaA 
x, y dk LCM = Hab 

vkSj x + y = H(a + b) 

vc ‘a’ rFkk ‘b’ ijLij vHkkT; la[;k,¡ gS] rks (a + b) rFkk 
ab Hkh ijLij vHkkT; gksxhA blls ;g fu"d"kZ fudyrk 
gS fd H(a + b) rFkk Hab dk e-l- H gh gksxk] tks x rFkk 
y dk Hkh e-l- gSA 

LCM ,oa HCF esa Relation 

LCM × HCF = nksukas la[;kvksa dk xq.kuQy  

mnk-1 nks la[;kvksa dk LCM ,oa HCF Øe'k% 420 ,oa 28 

gSaA ;fn ,d la[;k 84 gS] rks nwljh la[;k Kkr 
dhft, & 

gy nwljh la[;k = 
420 × 28

= 140
84

 

• tc dgk tk;s fd x,y,z ds fy;s og NksVh ls NksVh 

la[;k D;k gksxh ftlesa Hkkx nsus ij r 'ks"k cp tk;s] 
blds fy, mŸkj gksxk x, y, z dk (LCM + r)A 

• og NksVh ls NksVh la[;k ftls x,y,z ls Hkkx djus ij 
'ks"kQy Øekxr a,b,c gksA blds fy;s mÙkj gksxk & 

(x, y, z) - K  dk LCM A 
 

vH;kl ç'u 
 egÙke lekiorZd vkèkkfjr 

mnk-1 84, 126, 140 dk egÙke lekiorZd fdruk gS \ 

mnk-2 x6 – 1 vkSj x4 + 2x3 – 2x1 – 1 dk e-l- D;k gksxk \ 
 (a) x2 + 1  (b) x – 1 

 (c) x2 – 1 (d) x + d 

mÙkj (c)  

y?kqÙke lekioR;Z vk/kkfjr 

mnk-1 15, 18, 24, 27, 36 dk y?kqÙke lekioR;Z D;k 
gksxk \  

mnk-2 nks la[;kvksa dk ;ksx 45 gSA mudk varj ;ksx 

dk 
1

9
 gS] rks mudk y-l- Kkr djsaA 

  (a) 200 (b) 250 

  (c) 100 (d) 150 

mÙkj (c) 

mnk-3 N% ?kf.V;k¡ ,d lkFk ctuh vkjEHk gqbZ] ;fn ;s 
?kf.V;k¡ Øe'k% 2, 4, 6, 8, 10, 12 lsd.M ds 
varjky ls cts] rks 30 feuV esa fdruh ckj ;s 
,d lkFk bDdÎh ctsaxh \ 

  (a) 4 ckj 
  (b) 10 ckj 
  (c) 16 ckj 
  (d) buesa ls dksbZ ugha 
  

fHkUuksa ds y-l-i- rFkk e-l-i- 

 
 

mnk-1 
14 42 21

,
33 55 22

,  dk egÙke lekioZrd Kkr dhft, & 

  

mnk-2 
11 55 33 44

,
14 42 35 63

, ,  dk y?kqÙkee lekioZrd Kkr 

 dhft, & 

mnk-3  rhu O;fDr ,d 11 fdeh- yEcs o`Ùkkdkj iFk ij 
,d lkFk ,d gh fn'kk esa pyuk izkjaHk djrs gSA 
mudh pky Øe'k% 4, 5.5 ,oa 8 fdeh- izfr ?kaVk 
gSA os rhuksa ,d lkFk fdrus le; ckn izkjafHkd 
fcUnq ij feysaxs \  

y-l-i- rFkk e-l-i- ds eè; lacaèk 
vkèkkfjr 

 

mnk-1 nks la[;kvksa dk y-l- 225 rFkk e-l- 5 gSA ;fn 
mlesa ls ,d la[;k 25 gS] rks nwljh la[;k Kkr 
djsa \ 

  (a) 5  (b) 25  

  (c) 45  (d) 225 

mÙkj (c)  

mnk-2 nks la[;kvksa dk ;ksx 36 gS] budk egÙke 
lekiorZd 3 rFkk y?kqÙke lekioR;Z 105 gS] bu 
la[;kvksa ds O;qRØeksa dk ;ksx fdruk gksxk \ 

  (a) 
2

35
 (b) 

3

25
 

  (c) 
4

35
 (d) 

2

25
 

mÙkj  (c) 

2



 

 

 
 

 
 

mnk-3  nks la[;kvksa ds e-l- rFkk y-l- dk ;ksx 680 gS 
mudk y-l-] e-l- dk 84 xq.kk gSA ;fn ,d 
la[;k 56 gS] rks nwljh la[;k Kkr djsa \ 

  (a) 84  (b) 12  

  (c) 8  (d) 96 

mÙkj (d)  

 

 

 

mnk-4 nks la[;kvksa ds egÙke lekiorZd rFkk y?kqÙke 
lekioR;Z Øe'k% 12 rFkk 72 gS] ;fn bu la[;kvksa 
dk ;ksx 60 gks] rks buesa ls NksVh la[;k fuEu esa 
ls dkSu&lh gS \  

  (a) 12  (b) 24  

  (c) 60 (d) 72  

mÙkj  (b) 
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ijh k.kka s dk ;kxs  

vklS r
ijh k.kks a dh la ;k

{

{ [
=

 

la[;k vk/kkfjr vkSlr ¼lw=½ 

1. izFke n izkd`r la[;kvksa dk vkSlr 
( )n + 1

=
2

 

2. izFke n Øekxr le la[;kvksa dk vkSlr = (n+1) 

3. izFke n Øekxr fo”ke la[;kvksa dk vkSlr = n 
4. izFke n izkd`r la[;kvksa ds oxksZ dk vkSlr 

( )( )n+1 2n+1
=

6
 

5. izFke n izkd`r la[;kvksa ds ?kuksa dk vkSlr 

( ) 2
n n 1

=
4

+
 

6. 1 ls ysdj n rd dh fo”ke la[;kvksa dk vkSlr 

( )n 1
=

2

+
, ¼tgk¡ n = vfUre fo"ke la[;k½ 

7. 1 ls ysdj n rd dh le la[;kvksa dk vkSlr 

( )n 2
=

2

+
] ¼n tgk¡ = vfUre le la[;k½ 

8. ;fn leku nwjh r; djus esa Øe'k% pky a fdeh-@?kaVk 

vkSj b fdeh-@?kaVk gks] rks vkSlr pky 
( )

2ab
=

a b+
 

gksxhA  
9. ;fn leku nwjh ds fy, vkSlr pky a fdeh-@?kaVk] b 

fdeh-@?kaVk rFkk c fdeh-@?kaVk gks] rks vkSlr pky 

( )
3abc

=
ab bc ca+ +

 fdeh-@?kaVk gksxh A  

10. P O;fDr;ksa esa ls ,d O;fDr] ftldk vkSlr Hkkj x 

fdxzk- gS] pyk tkrk gS ds LFkku ij ,d u;k O;fDr 
vk tkrk gS] ftlls O;fDr;ksa dk vkSlr Hkkj y fdxzk- 
c<+ tkrk gS] rks u;s O;fDr dk Hkkj = (x + P + y) fdxzk- 

11. P O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q x o"kZ gSA Q O;fDr;ksa ds 
vkSj lfEefyr gks tkus ij vkSlr vk;q y o"kZ gks tkrh 
gS] rks u;s O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q 

( ) ( )P Q
x y x

Q

+
+ −   o"kZ 

12. P O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q x o"kZ gSA Q O;fDr;ksa ds 
ckgj pys tkus ls O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q y  o"kZ gks 

tkrh gS] rks ckgj tkus okys O;fDr;ksa dh vkSlr vk;q 

( ) ( )P Q
x y x

Q

 − 
= − −  

 
 o"kZ 

13. x cPpksa dh vkSlr vk;q y o"kZ gSA ;fn cPpksa dh vk;q 
esa firk dh vk;q tksM+ nh tkrh gS] rks mudh vkSlr 
vk;q z o"kZ gks tkrh gSA firk dh vk;q = z × (x + 1) – 

y × z o"kZ 
14. P Nk=ksa dh vkSlr vk;q x o"kZ gSA ,d Nk= ds ckgj 

pys tkus ij Nk=ksa dh vkSlr vk;q y o"kZ gks tkrh gS] 
rks ckgj tkus okys Nk= dh vkSlr vk;q = P × x – (P 

– 1)y o"kZ 
15. fdlh laLFkku esa dqy P deZpkfj;ksa o vf/kdkfj;ksa ds 

osru dk vkSlr eku izfrekg ₹ x gks rFkk vf/kdkfj;ksa 
ds osru dk vkSlr eku izfrekg ₹ y rFkk deZpkfj;ksa 
ds osru dk vkSlr eku izfrekg ₹ z gS rks] laLFkk esa 

dqy deZpkfj;ksa dh la[;k 
( )
( )

x y P

z y

− 
=

−
  

16. ;fn izR;sd jkf'k dks 𝑥 xquk dj fn;k tk, rks vkSlr 
Hkh 𝑥 xquk gks tkrk gSA 

17. xsanckt dk vkSlr fudkyuk :- 

 = dqy ju

fodVs k s dh l[a ;k
xans ckt dk vklS r  

 dqy ju ¾ vkSlr × fodsVks dh la[;k 
18. ,d cYysckt us viuh nth ikjh esa 's' ju cuk, ftlls 

mlds vkSlr esa 't' o`f) gks xbZ] rks 'n' ikfj;ksa ds ckn 
vkSlr [x – t(n – 1)] gksxkA 

la[;k ds eku esa ifjorZu vkSlr esa ifjorZu 
¼1½ izR;sd eku esa 'x' dh o`f) 
¼2½ izR;sd eku esa 'x' dh deh 
¼3½ izR;sd eku esa 'x' ls xq.kk 
¼4½ izR;sd eku esa 'x' ls Hkkx 

¼1½ vkSlr esa 'x' dh o`f) 
¼2½ vkSlr esa 'x' dh deh 
¼3½ vkSlr esa Hkh 'x' dk xq.kk 
¼4½ vkSlr esa Hkh 'x' dk Hkkx 

Hkkfjr vkSlr (Weighted Average) 

;fn lnL;ksa ds nks ;k nks ls vf/kd lewg gS ftudk 
O;fDrxr vkSlr Kkr gS] rks lHkh lewgksa ds lHkh lnL;ksa 
dk la;qDr vkSlr Hkkfjr vkSlr ds :i esa tkuk tkrk gSA 

• ;fn n1, n2, n3, …. nk ds lnL; okys k lewg gS ftudk 
vkSlr Øe'k% A1, A2, A3 …. Ak gS rks 

Hkkfjr vkSlr (Aw) 1 1 2 2 3 3 k k

1 2 3 k

n A n A n A .....n A

n n n .....n

+ + +
=

+ + +
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vkSlr (Average) 2

4



 

 

 
 

 

 

vH;kl iz'u 
 

la[;k vk/kkfjr 

 

mnk-1  18 la[;kvksa dk vkSlr 42 gSA ;fn izR;sd la[;k 

dks 
1

1
2
 xquk dj fn;k tk,] rks ifj.kkeh la[;k 

dk vkSlr fdruk gksxk ?   

mnk-2  izFke 50 izkd`r la[;kvksa dk vkSlr fdruk gS \ 

mnk-3 izFke 10 izkd`r la[;kvksa ds oxksZ dk vkSlr fdruk 
gS \ 

    (a) 35.5   (b) 36   

  (c) 37.5      (d) 38.5 
 

mnk-4 5 la[;kvksa dk ;ksx 240 gSA buesa ls igyh nks 
la[;kvksa dk vkSlr 30 gS rFkk vfUre nks la[;kvks 
dk vkSlr 70 gS] rhljh la[;k D;k gS \ 

 (a) 40 

 (b) 60  

 (c) 75 

 (d) fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 

mnk-5  nks la[;kvksa A rFkk B dk vkSlr 20] B RkFkk C 
dk vkSlr 19 vkSj C rFkk A dk vkSlr 21 gS] A 

dk eku fdruk gS \ 
 (a) 24     (b) 2  

 (c) 20    (d) 18 

cYysckth@xsanckth vk/kkfjr 
 

   
mnk-1 fdlh cYysckt us ckjgoha ikjh esa 63 ju cuk;s ftlls 

mlds juksa dh vkSlr esa 2 ju dh òf) gks tkrh gS] 
ckjgoha ikjh ds ckn mlds juksa dk vkSlr fdruk gS \ 

    (a) 41    (b) 42  

 (c) 34   (d) 35 

mnk-2 ,d fØdsV eSp esa igys 10 vksoj esa ju jsV dsoy 
3-2 FkhA 282 ju ds y{; dks iwjk djus gsrq 'ks"k 
40 vksoj ds fy, ju jsV D;k gksuh pkfg, \ 

 (a) 6.25   (b) 6.50  

 (c) 6.75    (d) 7.0 

mnk-3  ,d fØdsVj dk xsanckth vkSlr 12.4 FkkA vius 
vfUre eSp esa 26 ju nsdj 5 fodsV ysus ij mUgksaus 
vius xsanckth vkSlr esa 0.2 vadks dk lq/kkj fd;kA 
fiNys eSp ls igys muds }kjk fy, x, fodsVksa 
dh l[a;k fdruh Fkh \ 

 (a) 125   (b) 150  

(c) 175     (d) 200 

pky laca/kh vkSlr 
 

    
mnk-1 ,d LFkku A ls B rd ,d eksVjlkbZfdy dh 

vkSlr pky 65 fdeh@?k.Vk jgh rFkk B ls A 
rd vkus esa bldh vkSlr pky 60 fdeh@?k.Vk 
FkhA iwjh ;k=k esa eksVjlkbZfdy dh vkSlr pky 
fdruh Fkh \ 

 (a) 62.5 fdeh@?k.Vk 
 (b) 72.2 fdeh@?k.Vk  
 (c) 62.4 fdeh@?k.Vk  
 (d) 60.8 fdeh@?k.Vk 

mnk-2 ,d gokbZ tgkt fdlh oxkZdkj [ksr ds pkjksa 
Hkqtkvksa ds Åij 200] 400] 600 ,oa 800 fdeh- izfr 
?k.Vk dh j¶rkj ls pyrk gSA rks iwjh ;k=k ds fy, 
gokbZ tgkt dh vkSlr pky Kkr djsa \ 
¼fdeh@?k.Vk esa½ 

   (a) 600 fdeh-@?kaVk 
 (b) 400 fdeh-@?kaVk 
 (c) 500 fdeh-@?kaVk  
   (d) 384 fdeh-@?kaVk   
 
fdlh lewg esa O;fDr;ksa ds vkus tkus ij vk/kkfjr 
 

   
mnk-1  rhu vknfe;ksa A, B ,oa C dk vkSlr Hkkj 84 fdxzk- 

gSA ,d nwljk vkneh D bl lewg esa 'kkfey gks 
tkrk gS vkSj vc vkSlr Hkkj 80 fdxzk- gks tkrk 
gSA ;fn ,d vkSj vkneh E ftldk Hkkj D ds Hkkj 
ls 3 fdxzk- T;knk gS A dh txg ij lewg esa 
vkrk gS] rks B. C, D ,oa E dk vkSlr Hkkj 79 
fdxzk- gks tkrk gSA A dk Hkkj Kkr djsa \  

    (a) 70 fdxzk-  (b) 72 fdxzk- 
 (c) 75 fdxzk- (d) 80 fdxzk- 
  

5



 

 

 
 

 

 

mnk-2 25 yMdksa dh vkSlr Å¡pkbZ 1-4 ehVj gS] bl xzqi 
esa ls 5 yMdksa ds dSEIk NksM tkus ds ckn 'ks"k 
yMdksa dh vkSlr Å¡pkbZ eas 0-15 ehVj dh o`f) 
gks tkrh gS] tkus okys 5 yMdksa dh vkSlr Å¡pkbZ 
fdruh gS \ 

    (a) 0-8 ehVj     (b)  0-9 ehVj   
(c) 0-95 ehVj (d) 1-05 ehVj 

 

vk; rFkk O;; vk/kkfjr 
 

   
mnk-1 A rFkk B dh vkSlr ekfld vk; ₹14]000 B rFkk 

C dh vkSlr ekfld vk; ₹ 15]600 vkSj A rFkk 
C dh vkSlr ekfld vk; ₹ 14]400 gSA B dh 
ekfld vk; fdruh gS \  

 (a) 12,400 #i;s    
 (b) 12,800 #i;s 
 (c) 15,200 #i;s 
 (d) 16,000 #i;s 

mnk-2  ,d ifjokj dk  vkSlr  ekfld O;; izFke rhu ekg 
₹ 2]200 gS] vxys pkj ekg dk ₹ 2]550 gS] vkSj 
vafre ik¡p dk ₹ 3]120 gSA ;fn iwjs o"kZ dh cpr ₹ 

1]260 gks] rks vkSlr ekfld vk; Kkr djsa \ 
 (a) 1,260 #i;s     (b) 1,280  #i;s     
 (c) 2,805 #i;s             (d) 2,850 #i;s     

vk;q vk/kkfjr 
 

    
mnk-1 3 o"kZ igys] 5 lnL;ksa okys ifjokj dh vkSlr 

vk;q 17 o"kZ gSA ,d cPps dk tUe gksrk gS fQj 
Hkh ifjokj dh orZeku vkSlr vk;q 3 o"kZ igys dh 
vkSlr vk;q ds leku gSA cPps dh orZeku vk;q 
Kkr djsa \ 

    (a) 2 o"kZ (b) 2.4 o"kZ 
 (c) 3 o"kZ (d) 1.5 o"kZ 

mnk-2 ,d ifjokj esa firk rFkk ekrk dh vkSlr vk;q 35 
o"kZ gSA firk] ekrk rFkk muds ,dek= iq= dh 
vkSlr vk;q 27 o"kZ gSA iq= dh vk;q fdruh gS \ 
(a) 12 o"kZ (b) 11 o"kZ 
(c) 10-5 o"kZ (d) 10 o"kZ 
 
 

rkieku vk/kkfjr 
 

   
mnk-1 lkseokj] eaxyokj ,oa cq/kokj dk vkSlr rki 75°C 

FkkA eaxyokj] cq/kokj ,oa xq:okj dk vkSlr rki 
77°C FkkA ;fn xq:okj dk rki 76°C Fkk] rks 
lkseokj dk rki Kkr dhft, \ 

mnk-2  ,d uxj ds ,d eghus ds pkj fnuksa dk vkSlr 
rki 58°C FkkA ;fn nwljs rFkk rhljs fnu dk 
vkSlr rki 44°C gS rFkk igys rFkk pkSFks fnu ds 
rki esa vuqikr 7 % 11 gS] rks igys rFkk pkSFks fnu 
dk rki Kkr djks \ 

    (a) 50°C,100°C (b) 54°C, 88°C     

 (c) 46°C, 76°C   (d) 56°C, 88°C  

O;fDr;ksa dh la[;k Kkr djuk 
 

    
mnk-1 ,d izkFkfed fo|ky; esa] Nk=ksa dh vkSlr vk;q 8 

o"kZ vkSj 12 f'k{kdksa dh vkSlr vk;q 45 o"kZ gSA 
;fn lHkh dh vkSlr vk;q 9 lky gS] rks Nk=ksa dh 
la[;k D;k gS \ 

 (a) 432   (b) 540  

 (c) 408   (d) 416 

mnk-2  12000 flikfg;ksa dh ,d lsuk esa Hkkjrh; rFkk 
vaxzst gSaA ,d vaxzst dh vkSlr Å¡pkbZ 5 QqV 10 
bap gS vkSj Hkkjrh; dh vkSlr Å¡pkbZ 5 QqV 9 

3
9

4
bap gSaA iwjh lsuk dh vkSlr Å¡pkbZ 5 QqV  

bap gSaA lsuk esa Hkkjrh;ksa dh la[;k Kkr djks \  
    (a) 2500       (b) 3000      

 (c) 2800       (d) 2200 

lgh&xyr vad vk/kkfjr 
 

    
mnk-1 35 cPpksa dh ,d d{kk ds vkSlr vad 35 gSA 35 

vad izkIr djus okys ,d fo|kFkhZ ds vad xyrh 
ls 65 fy[ks x,A d{kk dh lgh vkSlr D;k gS \ 

    (a) 33.76  (b) 4.14    

 (c) 35.24         (d) 36.50 

6



 

 

 
 

 

 

mnk-2 512 i`"Bkas okyh ,d iqLrd esa NikbZ dh =qfV;ksa 
dh vkSlr la[;k 4 izfr i`"B gS] ;fn izFke 302 
i`"Bksa esa bu =qfV;ksa dh la[;k 998 gks] rks 'ks"k 
i`"Bksa eas =qfV;ksa dh vkSlr la[;k izfr i`"B fdruh 
gS \ 

    (a) 4   (b) 5  

 (c) 5.5    (d) 6.5 
 

ijh{kk vad vk/kkfjr 
 

    
mnk-1 ,d ijh{kk esa Nk=ksa ds ,d lewg ds izkIrkadksa dk 

lekUrj ek/; 52 FkkA muesa lcls vPNs 20 
izfr'kr Nk=ksa dks vkSlru 80 vad feys vkSj lcls 
[kjkc 25 izfr'kr Nk=ksa dks vkSlru 31 vad] rc 
'ks"k 55 izfr'kr Nk=ksa ds izkIrkadksa dk vkSlr D;k 
Fkk \ 

    (a) 45     (b) 50  

 (c) 51.4 yxHkx        (d) 54.6 yxHkx 

mnk-2 ,d lewg esa fo|kfFkZ;ksa ds vkSlr vad 63 gSA buesa 
ls 3 ds izkIrkad 78] 69 rFkk 48 gS] 'ks"k 6 
fo|kfFkZ;ksa ds vkSlr vad fdrus gS \ 

    (a) 63.5   (b) 64  

 (c) 63   (d) 62.5 

 (e) buesa ls dksbZ ugha 
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• Ø; ewY; CP (Cost Price) – oLrq dk [kjhn ewY;A 
• foØ; ewY; SP (Selling Price )&ftrus #i;s esa oLrq 

csph tkrh gS A 
• vafdr ewY; (MRP) - ,d oLrq ds MRP dks vafdr 

ewY; ;k Nik ewY; ;k lwph ewY; dgrs gSa A 

• NwV (Discount) lnSo vafdr ewY; (MRP) ij fn;k 
tkrk gS A 

• NwV (Discount) dh n'kk esa MRP lnSo 100 % gksrk 
gSA (𝑆𝑃 = 𝑀𝑅𝑃) 

• ;fn S.P. > C. P. gks rks ykHk gksxk A   

ykHk = foØ; ewY; & Ø; ewY; (Profit = SP – 

 CP) 

• ;fn S.P. < C.P. gks rks gkfu gksxh A    

gkfu= Ø; ewY; & foØ; ewY; (Loss = SP – CP) 

0
0ykHk =  ykHk   

100
Ø; ewY; 

  

 

• ykHk o gkfu ges'kk Ø; ewY; ij fudkyh tkrh gS A 
   

0
0gkfu =

 gkfu   
100

Ø; ewY; 
  

 

foØ; eYw ; (SP) = 
0
0100 ykHk

Ø; ewY;
100

+ ( )CP  

 

foØ; eYw ;  (SP)  = 

0
0100 & gkfu  

Ø; ewY;
100

 ( )CP  

  

Ø; eYw ;  (CP)  = 
0
0

100
foØ; ewY;

100 ykHk+
 (SP)   

 

Ø; eYw ;  (CP) = 
0
0

100  
foØ; eYw ;

100 & gkfu  
 (SP)   

 

• ;fn fdlh oLrq dh la[;k ds :Ik esa Ø; ewY; ;k 
foØ; ewY; fn;k gks rks 
x oLrq dk Ø; ewY; y oLrq ds foØ; ewY; ds cjkcj 
gS A 
foØ; ewY; = x,  Ø; ewY; = y 

=
foØ; ewY;

Ø; eYw ;

x

y
 

ykHk ;k gkfu izfr'kr = 

( ) + =− 
− =

%x y 100

%y

ykHk

gkfu
 

• ;fn oLrq [kjhnus dk Rate fn;k gks rks cspus dk 
Rate fudkyuk 
n  #i;s esa a dh nj ls oLrq [kjhnh tkrh gS] rks ,d 
oLrq dk Ø; ewY;  = n/a 

 =  
 

n 100 r

a 100
foØ; eYw ;  

v'a k & :i;k

gj & oLrq
 

• ;fn cspuk okyk ewY; fn;k gks rks [kjhnus okyk ewY; 
fudkyuk 

n 100
CP

a 100 r

 =   
  

tc ykHk vkSj gkfu nksukas leku gks rks Ø; ewY; (CP) 

= 
2

foØ; eYw ; dk ;kxs
  

 

iz'u 1- ,d foØsrk fdlh oLrq dks 1040 #i;s esa cspdj 
ftruk ykHk izkIr djrk gS mruh gh gkfu gksrh 
gS tc mls 928 #i;s esa cspk tkrk gS rks crkb, 
oLrq dk Ø; ewY; fdruk #i;s gS A 

gy ge tkurs gS fd  

 foØ; ewY; = Ø; ewY; + ykHk 

 Ø; ewY; = foØ; ewY; + gkfu 
iz'ukuqlkj] 

1040 - ykHk = 928 + ykHk    ∵  gkfu =  ykHk ¼fn;k gS½ 

2 ¼ykHk½ = 1040 – 920 

2 ¼ykHk½ = 112 

ykHk = 56 

oLrq dk Ø; ewY; = 928 + 56  

      = 984 

  

  
CHAPTER 

ykHk & gkfu 
(Profit & Loss) 

3
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• ;fn foØ; ewY; izfr'kr ykHk ;k gkfu fn;k gqvk 
gks A 

foØ; ewY; ij 𝑥 %  ykHk gksrk gS A 

foØ; ewY; = 100,  ykHk = 𝑥,  CP = 100 − 𝑥 

okLrfod izfr'kr ykHk = 
 𝑥 ×100 100 − 𝑥   

foØ; ewY; ij x% gkfu gksrh gks rks gkfu izfr'kr 

= 
 𝑥 ×100 100 + 𝑥    

  

iz'u 2- ,d foØsrk nks leku ewY; okys ?kfM+;ksa dks 20% 
ykHk ij cspus dk nkok djrk gS ysfdu ,d ds 
foØ; ewY; ij ykHk ysrk gS ;fn nksukas ?kfM+;ksa 
ds foØ; ewY; dk varj 48 #i;s gks rks izR;sd 
?kM+h dk Ø; ewY; D;k gS \  

gy izFke dk % ykHk = 
20 100

25%
80


=  

 iz'ukuqlkj]  25% – 20% = 48  5% = 48  

   
48

100% = × 100 = 96
5

 :i;s 

• ;fn nks oLrqvksa dks x% ykHk ,oa x% gkfu ij 
cspk tk, vkSj muds foØ; ewY; leku gks tk, 

rks ges'kk gkfu gksxh  gkfu izfr'kr = 

2
x

100
  

 

• tc ,d csbZeku O;kikjh [kksVs ckV dk bLrseky 
djrk gks & ;fn dksbZ csbZeku nqdkunkj viuh 
oLrqvksa dks Ø; ewY; ij csprk gS ijUrq lgh otu 
dh txg de otu dk iz;ksx djrk gS rks mldk 

ykHk izfr'kr = 100
lgh otu & de otu

de otu
 

 

• Hkko esa fxjkoV gksus ij oLrq dh ek=k esa deh 
o`f)  

orZeku ewY; (Present Price): #i;s  % 

Change = de/vf/kd (oLrq /ek=k)  

 
 
 
 
 

 
 
 

 

vH;kl iz'u 
 

Ø; ewY; o foØ; ewY; ls ykHk@gkfu dh 
x.kuk vkèkkfjr 

 

mnk-1  150 #i;s ls 300 #i;s ds chp ds ewY;ksa ij 
fdrkcsa [kjhnh tkrh gS vksj 250 #i;s ls 350 

#i;s ds chp ds ewY;ksa ij mUgas cspk tkrk gS] rks 
15 fdrkcksa dks cspus ij vf/kdre ykHk D;k 
gksxk \ 

(a) fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk gS A 

(b) ₹ 750 

(c) ₹ 4,250 

(d) ₹ 3,000 

mÙkj (d) 
 

mnk-2 ,d lkbZfdy dks 1960 #i;s esa [kjhn dj 1862 

#i;s esa csps tkus ij fdrus izfr’kr gkfu gksxh\ 
 
 

ykHk@gkfu çfr'kr vkèkkfjr 

 

mnk-1 ,d O;fDr dqN oLrq,¡ P #i;s izfr ntZu ds Hkko 
ls [kjhnrk gSa rFkk (P/8) #i;s  izfr oLrq ds Hkko 
ls csp nsrk gS] mldk ykHk izfr'kr fdruk gSa\ 

(a) 30% 

(b) 40%  

(c) 50% 

(d) 60% 

mÙkj (c) 
 

 

mnk-2   ;fn ,d oLrq dk foØ; ewY; Ø; ewY; dk 1 13 
gS] ykHk % Kkr dhft;s A 
(a) 25% 

(b) 33 13 %   

(c) 1.33% 

(d) 66 23 % 
 

mÙkj (b)  
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Ø; ewY; o foØ; ewY; Kkr djuk 

 

mnk-1 ;fn ,d oLrq dk foØ; ewY; 432 #i;s gS vkSj 
ykHk 35% gS] rks oLrq dk Ø; ewY; D;k gksxk \ 

 (a) 480.40 :i;s   (b) 320@:i;s 
 (c) 583.20 :i;s  (d) 368 :i;s 

 

mÙkj (b)  
mnk-2   3 #i;s eas 7 larjs dh nj ls larjs [kjhns x;s 

33% ykHk dekus ds fy;s izfr lSdM++k mUgsa fdl 
nj ls cspuk iM+sxk A 

 (a) Rs. 56  (b) Rs. 60 

(c) Rs. 58   (d) Rs. 57  

mÙkj (d) 
 

mnk-3 ,d O;fDr us 720 #i;s esa 20 ntZu vaMs [kjhnsA 
;fn og 20% ykHk dekuk pkgrs gSa rks izfr vaM+s 
dk foØ; ewY; Kkr djsa A  

 (a) 3.25 #i;s  (b) 3.30 #i;s 
 (c) 3.50 #i;s  (d) 3.60 #i;s 
 

dksbZ oLrq tc dbZ ckj [kjhnh@cspha tk;s 

mnk-1 A us ,d oLrq dks 2000 #i;s esa [kjhnk vkSj B 

dks bls 20% ds ykHk ij csp fn;k A B us fQj 
ls bls C dks 10% ykHk ij csp fn;k rks C }kjk 
Hkqxrku dh x;h jkf'k Kkr dhft;s A 
(a) 2540 #i;s  (b) 2400 #i;s 

 (c) 2580 #i;s   (d) 2640 #i;s 
mÙkj (d) 
 

mnk-2 A us B dks 4860 #i;s esa 19% gkfu ij ,d Vsi 
fjdkWMZj csph A B us C dks Vsi fjdkWMZj ml dher 

ij csph] ftlls A dks 17% ykHk gks] rks B dk 
izfr'kr ykHk Kkr djsa A  

 (a) 22 29 %  (b) 33 13 % 

 (c) 44 49  %  (d) 66 23 % 

mÙkj (c) 

dksbZ oLrq de ;k vfèkd esa [kjhnus@cspus ij 
ykHk@gkfu esa ifjorZu vkèkkfjr 

mnk-1 dksbZ e'khu 10% equkQk ysdj 5060 #i;s esa 
csph tkrh gSa A ;fn bls 4370 #i;s esa cspk x;k 
gksrk rks fdrus izfr'kr dk ykHk ;k gkfu gksrh 
gSa \ 

mnk-2 ,d oLrq dks 10% gkfu ij cspk tkrk gS A ;fn 

mls 9 #i;s vf/kd esa cspk tkrk rks 12 12 % dk 

ykHk gksrk] rks oLrq dk ykxr ewY; Kkr djsa A 
 (a) 40 #i;s  (b) 45 #i;s  

(c) 50 #i;s  (d) 35 #i;s 
mnk-3 O;kikjh us ,d lkeku [kjhnk vkSj mls 5% gkfu 

ij csp fn;k A ;fn og lkeku dks 10% de 
ewY; ij] [kjhnrk vkSj 33 #i;s vf/kd ewY; ij 
csprk rks mls 30% ykHk gksrk] rks oLrq dk ykxr 
ewY; Kkr djsa A  

 (a) 330 #i;s  (b) 155 #i;s 
(c) 150 #i;s  (d) 300 #i;s 

 

nks oLrq, leku ewY; ij cspus vkèkkfjr 
 

 

mnk-1 ,d O;fDr us 375 #i;s izfr oLrq dh nj ls nks 
oLrq,¡ csph A ,d oLrq ij mls 25% ykHk gqvk 
rFkk nwljh oLrq ij mls 25% gkfu gqbZ] rks iwjs 
lkSns esa izfr'kr ykHk ;k gkfu Kkr djsa A  

 (a) 6% gkfu  (b) 4 16 % ykHk  

 (c) Rs. 50 ykHk  (d) 6 14 % gkfu 

mÙkj (d)   

mnk-2  ,d O;fDr 99 #i;s izfr oLrq dh nj ls nks 
oLrq,¡ csprk gSa A ,d oLrq ij mls 10% dk 
ykHk gqvk rFkk nwljh oLrq ij mls 10% dh gkfu 
gqbZ] rks iwjs lkSns esa mldk izfr'kr ykHk ;k gkfu 
Kkr djsa A 
(a) gkfu, 1%  (b) gkfu, 1.5% 

(c) ykHk, 1%  (d) ykHk, 1.5%  

mÙkj (a)   
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mnk-4  X us nks oLrqvksa dks 4000 #i;s izfr oLrq dh nj 
ls cspk A blls mls u rks ykHk gqvk vkSj u gh 
gkfu gqbZ A ;fn igyh oLrq dks 25% ds ykHk ij 
cspk x;k rks nwljh oLrq dks fdrus izfr'kr gkfu 
ij cspk x;k \ 

(a) 25%  (b) 18 29 % 

(c) 16 23 %  (d) 20% 

mÙkj (c)  
 

 

dqN oLrqvks dk Ø; ewY; vU; dqN oLrqvks ds 
foØ; ewY;@ ykHk@gkfu ds cjkcj gksus ij 

vkèkkfjr 

mnk-1  36 fdrkcksa dh ykxr ewY;  30 fdrkcksa ds foØ; 
ewY; ds cjkcj gS] rks izfr'kr ykHk Kkr djsa A 
(a) 20%  (b) 16 46 % 

(c) 18%   (d) 82 26 % 

mÙkj (a)  
 

mnk-2  1 ntZu ckWy isu cspus ij ,d nqdkunkj dks 4 
ckWy isu ds foØ; ewY; ds cjkcj ykHk gksrk gS] 
rks mldk izfr'kr ykHk Kkr djsa A 

(a) 50  (b) 40 

(c)  33 13  (d) 31 14 

mÙkj  (a)  
 

 

fdlh ,d nj esa oLrq,¡ [kjhn dj mlds O;qRØe 
nj ;k vU; fdlh nj esa cspus ij vkèkkfjr 

 

mnk-1  ;fn eSusa 10 #i;s esa 11 oLrq,¡ [kjhnh rFkk mUgsa 
11 #i;s esa 10 oLrq,¡ dh nj ls csp fn;k rks 
esjk izfr'kr ykHk Kkr djsa A 
(a) 10%  (b) 11% 

(c) 21%   (d) 100% 

mÙkj  (c)  

mnk-2 25 #i;s esa 10 larjs dh nj ls larjs [kjhns x;s 
vkSj bUgsa 25 #i;s esa 9 larjs dh nj ls csp fn;k 
x;k] rks fdruk ykHk gksxk \ 

(a) 9 111 %  (b) 10% 

(c) 11 19 %  (d) 12 12 % 

mÙkj (c) 

 

mnk-3 ,d O;fDr dqN oLrqvksa dks 5 oLrq@#i;s dh nj 
ls [kjhnk rFkk mruh gh oLrq dks 4 oLrq@#i;s 
dh nj ls [kjhnk A mlus nksuksa oLrqvksa dks feyk 
fn;k vkSj mUgsa 2 #i;s esa 9 oLrq dh nj ls csp 
fn;k A bl lkSns esa mls 3 #i;s dh gkfu gqbZ] 
rks mlus dqy fdruh oLrq,¡ [kjhnh Fkh A 
(a) 1090  (b) 1080 

(c) 540   (d) 545 

mÙkj (b)  

vafdr ewY; ij vkèkkfjr 
 

 

mnk-1 ,d oLrq dk foØ; ewY; 4290 #i;s gSa A ;fn 
34% NwV nh tkrh gS] rks vafdr ewY; ¼#i;s esa½ 
D;k gSa \ 

(a) 6800 #i;s 
(b) 7200 #i;s 
(c) 6300 #i;s 
(d) 6500 #i;s  

 

mÙkj (d)  

mnk-2 ;fn dksbZ O;olk;h ,d oLrq dks blds Ø; ewY; 
ls 20% vf/kd ewY; ij vafdr djrk gS vkSj 
30% dh NwV nsrk gS] rks mldk ykHk ;k gkfu 
izfr'kr D;k gSa \  

(a) 10%, ykHk 
(b) 16%, gkfu 

(c) 16%, ykHk 
(d) 25%, ykHk 

mÙkj (b)  
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vuqikr vkèkkfjr ykHk@gkfu 
 

 
mnk-1 ,d oLrq ds ykxr ewY; rFkk foØ; ewY; dk 

vuqikr 20 : 21 gS] rks izfr'kr ykHk Kkr djsa A 
(a) 5%  (b) 5.5% 

 (c) 6%   (d) 6.25% 

mÙkj (a)  

mnk-2 ,d nqdkunkj ,d fdrkc dks eqfær ewY; ij 
10% dh NwV ij cspus ij 12% dk ykHk vftZr 
djrk gS A iqLrd ds Ø; ewY; vkSj eqfær ewY; 
dk vuqikr gS \  

 (a)  99 : 125  (b)  25 : 37 

 (c)  50 : 61  (d)  45 : 56 

mÙkj (d) 

 

csbZeku nqdkunkj@O;kikjh vkèkkfjr 
 

mnk-1 ,d gyokbZ vius lkeku dks Ø; ewY; ij gh 
csprk gS] ijUrq og 1 fdxzk- ds LFkku ij 900 

xzke rkSyrk gS] rks mldk ykHk izfr'kr Kkr 
dhft, \ 

mnk-2 ,d nqdkunkj pkoy dks 56 #i;s izfr fdxzk dh 
nj ls csprk gS ftls mlus 48 #i;s izfr fdxzk 
esa [kjhnk Fkk vkSj og 1000 xzke dh txg 950 

xzke nsrk gSa] rks mldk ykHk izfr'kr Kkr  djsaA 
(a) 18 

(b) 20 

(c) 22   

(d) 24 

mÙkj (c) 

 

 

 

 

 

 

 

dqN oLrq,¡ [kjhnus ij leku dqN vkSj oLrq,¡ 
migkj Lo#i nh tkrh gks] ij vkèkkfjr 

 

mnk-1 ,d nqdkunkj ̂ ^nks [kjhn ij rhu eq¶r ik;sa** dk 
vkWQj nsrk gSa A ;fn og Ø; ewY; ij csprk gS 
rks mldk gkfu izfr'kr Kkr dhft;s A 

 (a) 50%  (b) 200%  
(c) 150%  (d) 60%  

 

mÙkj (d) 
 

 

 

mnk-2   ,d nqdkunkj 5 oLrqvksa dh [kjhn ij 3 oLrq,¡ 
Qzh nsrk gS og 20% cV~Vk vkSj nsrk gS vkSj fQj 
Hkh 25% ykHk dekrk gS Ø; ewY; vkSj vafdr 
ewY; dk vuqikr Kkr djks A 
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